

秋韵三章

倪双民

秋天的美在于它的神韵。山野悠远，五彩斑斓，勾引了你的眼睛；梨黄枣红，醇香四溢，惹欢了你的舌尖；秋雨缠绵，多愁善感，丰腴了你的情感；秋阳温暖，舒心悦目，彩色了你的流年。秋韵有着浓浓的质感和内涵，这一切莫过于秋的厚实质朴和真诚奉献，秋天的神韵就蕴含在丰收的幸福和喜悦里面。

看秋

一叶知秋，从第一片叶子的微黄开始，秋天就迈着细碎的脚步悄悄地来到我们身边。不几天，浅黄、淡黄、赭黄携手点染着山岗，田野里的大豆、谷子、高粱的叶片也被黄色次第渲染，渐渐由青涩向成熟转变。亭亭玉立的玉米挺着鼓鼓的大棒子，像年轻的母亲炫耀着腹中的孩儿一般静静地待产。

这一时节，最欣喜的莫过于各类鸟雀，从田地的这边飞到那边，从稻谷梢飞到玉米尖，用尖细的嘴啄食着各类芳香的籽粒，有时还会带回巢里藏匿。因而，人们常常在田里立了各种假人，或者挂上红红绿绿的旧衣服和塑料袋，风来时便飘然而动，以吓唬鸟雀，人们称之为“看秋”或“护秋”。

最怕野猪和各类猫的糟践，它们所到之处，秸秆折断，棒穗不全，吃一半踩一半，对庄稼的危害极大。为了防范，村民就会在田里挂起红灯笼，扯起长长的红布条，并且在晚上给田地里燃起火堆，或敲起盆锣，以驱赶恐吓。

回家在村口遇到了父亲，父亲说：“昨晚，咱家的玉米地被獾娃子拱拱，糟蹋得很厉害！”没顾得上进家门，我赶到地边一看：田地里巴掌大的脚印凌乱不堪，玉米秆横七竖八乱成一团，没啃食干净的玉米棒子随处可见。

晚饭后，我带着手电，拿了一根长长的竹竿去往田边。夜幕降临，年迈的父亲也来到地头，眼睛注视着那一棵棵玉米，像注视着自己的孩子一样怜惜。过了好一会儿，父亲转身缓缓向家走去。走出老远又回过头喊了声：“你要是瞌睡了，就回来叫我换你。”

夜空深邃，星星调皮地眨着眼，散发着柔和的光芒。远处的路灯望着空旷的路面，显得有点孤单。小河淙淙地流着，不急不缓。田里的玉米享受了秋阳一整天的沐浴，甜甜地入梦，叶片纹丝不动，沉稳而端庄。我用手电扫视着四周，一切皆静。无聊之际，竟发现脚头上有针尖般大小的虫子忙碌碌地爬行，这些卑微的生灵也许如人类一样在为生计而奔忙。它们执着而坚定，无论怎样阻挡都永不停歇，让人心生敬

意。细心聆听，虫鸣声低微而悠远，似乎近在脚尖又远在天边。

月亮渐渐升起，天空显得异常高远，如纱的月光洒向地面，野山悠远，田间明艳，玉米那半绿半黄的长叶微微发亮。一阵清风，一些多情的叶片水袖般轻舞，似乎在描述梦境的快乐。夜渐渐深了，我的眼皮开始打架，揉揉惺忪的眼。原本不希望獾娃子再次进到田里糟践庄稼，此时却莫名地期盼。

月上中天，星光慵懒，路灯也已安眠，我有点疲倦不堪。回家轻轻推门，看到父亲睡得正甜，实在不忍心惊扰。喝口水，稍歇片刻，又向田里走去。绕着田地仔细观察了一遍，没有发现异常，我打算唱出空城计：把手电牢牢地绑在竹竿上，把竹竿插在地中央。我侥幸地想着也许獾娃子看到亮光就不会来侵扰，便回家睡觉了。

第二天一大早，我还在梦中，就听到父亲在院子里欣喜地说：“昨晚獾娃子没去地里糟蹋玉米。”有了这次经验，一连两晚上我都这样做，并且在田里多加了一个手电，獾娃子也没去糟蹋庄稼。

看秋，尽管疲惫劳累，但看的是农人的收获和希望，里面藏着亲情和感恩。

拾秋

阳光透过云层洒在金黄的玉米穗上，形成一片温暖的光芒。高大的玉米秆和叶子在秋风的吹拂下，发出沙沙的声响，仿佛在向人们述说着秋天的故事。

各类作物相继到了收获的季节。一大早，人们就踏着晨露霜霜纷纷下地，割秆、剥穗、装筐、扛运，难免有撒落的籽粒，这时就要及时拾捡，这就是拾秋。

童年的记忆中，每逢收获的季节，总有许多孩童分散在田田间、地垄上、山道旁，低头弯腰拾着遗落下的玉米、高粱、谷穗、豆粒。渐渐地，手里攥得越来越多，衣兜也慢慢地鼓起来。

此时回家，定然会得到父母的夸奖，或触到赞许的目光，内心自然会快乐好一阵子。

午间吃饭前，还不见父亲回来，我就赶往那熟悉的田边，远远望见父亲正低头弯腰拾着田里撒落的玉米、豆粒，粗糙的大手熟练地将一颗颗碎小籽粒装进手中的塑料袋中。遇到陷入地缝中的豆粒，他还要用小木棍剔出来，吹吹上面的沙土，搓一搓，再装入袋中。我低下头，也开始拾捡起来，我比父亲要快得多，不停地变换着位置。不大一会儿，儿子也来到了田里，看到我和父亲都在忙碌，他蹲下身子开始

捡拾起来。父亲一边捡拾一边唠叨：“粮食是个宝，啥时都离不了。娃娃们不知道爱惜，一粒粮食一滴汗，丢掉了真真太可惜……”秋阳正艳，我们爷孙三人的影子不断变换，时而亲密，时而疏远，有时三颗脑袋挤挨着，身影构成了一个同心圆，映现出一幅温馨的画面！

辛勤的汗水与收获往往是成正比的。乡下的拾秋相对漫长，从秋收持续到立冬前后。父亲每次回来，都要掏掏自己的衣兜，有时是各种庄稼籽粒，有时是半截红薯，两个洋芋，手里不是半穗高粱就是一根稻穗，这就是父亲一辈子勤劳幸福的延续。

拾秋，捡到的是豆粒，是汗滴，是亲情的传递，也是珍惜粮食的美好！

晒秋

秋风柔和徐缓，秋阳温暖缠绵，欢畅地把千沟万壑浸染，大地像披上金纱，神秘又奇幻。田里的白菜、萝卜伸展着鲜嫩的叶片把秋阳拥抱，想让自己再健壮一点。调皮的辣椒，透过枝干把秋阳窥探，有的已经羞红了脸。稳重的苹果，高高地挂在枝头，坦然享受着秋阳的爱恋，红了脸颊，甜在心间。火晶柿子高傲地藏在叶片缝隙间，热心的秋阳执拗地婆娑着它的脸蛋，由青涩到微黄，从浅红到深红，最后变成了一个个近乎透明的红灯笼。

深秋的天空清澈高远，田间繁忙已转场到农家小院：一嘟噜金黄的玉米挂在屋檐下，笑得灿烂；俊俏的红辣椒像一串串火红的鞭炮，热烈又耀眼；大红枣儿在箩筐里嬉玩，秋阳的照耀使它们皱起了眉头，可心中却更加甘甜；谷穗被农人骑上院边的横杆，含情脉脉地瞅望着场院上的光和暖。

收获的大豆静静地躺在场院边，闲不住的父亲会用木耙来回搅翻，想让大豆晒得均匀点。邻居场院里的连枷“扑腾、扑腾”叫得很欢，河对岸的人家晒出了花花绿绿的床单、被褥和毛毯，愉悦的心情全在脸上映现。

小猫慵懒地睡在台阶上，身体拉得老长，偶尔睁开惺忪的眼，翻个身又沉沉地睡去。母鸡炫耀似的扑扇着翅膀，悠闲地在草丛中觅食。乌鸦悠闲地散步在田间，飞起落下，流连忘返，左顾右盼。

山野上，青橙黄绿相比肩，赭红赤红更娇艳。秋韵如诗分外香，拾秋晒秋分外忙。晒秋，晒的是丰收的喜悦，晒的是农人心中的舒坦，晒的是对美好生活的感念和对未来的期盼！

门牙风波

杨学艺

缝隙不严。

从那以后，我变得乖巧胆小了许多。在逐渐成长的光阴里，竟茫然地相信什么“大难不死，必有后福”的妄言，把所有幸运之事都归功于那场门牙之难。然而，在我近几年的欢乐年华里，连续两次的门牙之难，真的让我相信了人生无常的箴言。

两年前的夏季，闷热的天气让人不想吃饭。下午两点多，就想着南门口有一家凉皮，在这大热天里，肯定是可以解暑解饥的。我就在那一刻匆匆下楼，心想着骑一辆小黄车能吹吹风，就半带困倦半带兴奋地出发了。夏天中午的大太阳，晒得路上快要冒烟了，车辆也少了许多，我暗自庆幸自己选这个时间段出来很明智，怡然自得地骑车畅行。车骑到八卦桥，如果顺着河边大道一路前行，或许我的门牙不会遭受第二次创伤，劫难也许就此错过。可人的心思有时就是在选择的时候出现漏洞。为了躲避骄阳似火的大太阳，我突然选择走西寺路，靠南面的楼房已经遮出了近两米的阴凉。怯热偷凉的念头一旦形成，车把子就会不自觉地调转方向，车头也就毫不犹豫地向西寺路驶去。

正午的阳光下，被两边房屋遮挡的西寺路显得十分寂寥，几乎没有什么人影。南面停靠的一排车辆，此刻正享受着半阴半阳的特殊待遇，独有一份宁静整齐。我完全没有意识到，此刻正有危险向我袭来。当我骑车以正常的速度快要和一辆皮卡车擦肩而过时，突然，车门打开了。在我反应过来时，只能急刹车，我就像一个破麻袋一样被扔了出去，急切间手臂撑了一下，但嘴巴和地面到底是一往情深，亲密接触，痛彻心扉。我的三门门牙，伴随我上嘴唇的隆起，彻底断裂。钻心的痛一时间让我没有意识到自己遭遇了事故，趴在地上晕乎起来。后来，经过近三个月的治疗，那三门门牙以烤瓷牙的身份重新

走到人前。

经过这次的门牙之难，我有点相信飞来横祸和人生无常的情景剧，在任何人的生命行程中都会上演。无论你是叱咤风云还是碌碌无为，即使你用所有的善良来祈求平安，有些意外还是会不约而至。

想着此后一定要谨慎、小心，善待刚上岗的三门门牙。有了它们的列队上岗，我的门面竟然比原来还亮堂，退休后的表演欲也得到了前所未有的满足。正当我忙于展示自己的风采时，第三次门牙劫难向我袭来。

由于家里有九十多岁的老人卧床，早上忙完事务，买好早餐骑上车就往回赶。刚走到八卦桥西边，也许是在低头看豆浆是否挂好的瞬间，突然一个急刹，我自己和车子倒在地上，而我的嘴巴再一次深情地亲吻大地，我可怜而又辛苦的门牙三兄弟，再一次遭受重创。我还没有完全回过神的瞬间，一个老大哥侧躺在我的车子旁。糟了，我撞人了！在双腿还压在车子底下不能行动的情况下，我只能怯怯地问他怎么样了？能站起来吗？在路人的帮忙下，我抽出了腿脚，顾不上自己嘴唇流血，门牙断裂，腿脚疼痛的狼狽样，赶快拨打120。谢天谢地，老人并未造成骨折一类的伤害。在安顿好老人后，我让妻子在病房照顾，自己抽空到牙科看牙。真没想到，这次三兄弟除了牙冠脱落断裂，一颗牙的牙根也彻底断裂，必须拔掉。又是撬，又是砸，又是冲洗，门牙兄弟神经相连，连打三次麻药我才感觉不到疼痛。

三次的“门牙风波”让我终于明白：一地鸡毛的生活常态比起风平浪静的日子更叫生活，也更加真实。

门牙三兄弟还没有完全修复，活动被自己停止，重阳节的很多演出只能退出。但我还是在内心暗自庆幸，在人多车多的马路上发生这样的事情，双方基本没有什么大伤，真是不幸中的万幸！感恩天爱，谨慎再来。

方小青在北塬上看见的侧柏群，是她见过最大的柏树群，她在心里推算，按年代，这些树的种子是在东汉末年发芽的。当时，应该树苗青葱。那时候，枭雄曹操可能刚出生。

这北塬深厚的承载着字圣仓颉的庙宇。城市就依傍着北塬。

方小青退休五年了。孙女六岁，上小学一年级。按方小青这个年纪，她应该接送孙女，但她没有。不是她不想这样做，也不是她住得离儿子家很远，但儿子就是这样安排的。方小青住的地方在这座城市的中心，孙女的学校离她住的地方不远。方小青有时刻意早起，远远地站在马路对面的老法桐树下，看孙女穿着乳黄色的校服，蹦蹦跳跳走进学校的大门，看香樟树缝隙上空早晨的太阳，旗杆上飘扬的红旗。

方小青喜欢看亲友群里的视频，她基本不说话，潜水。一个群里只有十几个人，有人分享孙女的生活情景，她就赶紧收藏起来，闲下来看，这一个一个的视频收藏，成了孙女的成长记录。学主持人，学演讲，学画画，学跳舞，还有芭蕾舞的意思呢。她定格孙女的面部照片，仔细地看着她的眼角、眉梢、鼻梁、牙齿，她甚至一根一根数孙女的眉毛。

孙女四岁的时候，在一个长辈的寿宴上她偶然遇见了孙女。四岁的一个人儿，开始睁着一双黑眼睛看着她，后来双手摸着一对翘起来的辫子，向她跑来，不停地挤着眼睛，悄悄地说，“您来追我呀！您来追我呀！”她恍然大悟了意思，站起身子，追到包间门外，孙女示意她蹲下身子，一下抱住她的脖子，差点将她冲倒，小脸挨着她的耳朵，挨得很紧。她说，“我爱你，奶奶。我知道，你是我的亲奶奶。因为你，你姓方，我也姓方。”嘴里的热气和水弄湿了她的脸颊。

这个事情一直温暖地藏在方小青的心里。

方小青没有跟儿子说，被动接受了这样的安排，她觉着儿子长大了，有了自己的生活。儿子安排的事情肯定有他的道理。若儿子让她帮忙，她肯定会尽心尽力。但儿子为什么不让自己照管孙女？她心里不舒服，但她不说。她时常会回想儿子的成长过程，她从自身找原因，寻找答案。养大儿子，是她的责任，让儿子走一条正道是她更大的责任。这件事情她看得很重，比自己的命重，她曾以此衡量自己一生的成与败。她费了很多周折，艰难，痛苦，流泪，委屈，她觉着自己成功了。儿子现在是一名公务员，工作很出色。她心里觉着儿子是个好儿子。

一个人养大儿子，多不容易。

那时，她二十九岁。是一个严厉的妈妈。当时，儿子也是在这所大学读书，她清早给儿子蒸个鸡蛋糕，自己胡乱地对付一下，大多时候是在蒸锅里溜热一个馒头，夹点青盐辣子圈，就是一顿早餐。儿子好，她就很满足。先送儿子去学校，然后赶着去上班。

她工资不高，依然让儿子接受最好的教育，记得有一年，开学报名，她煎熬一个晚上，不知道向谁张口借钱，但学是要上的，不能耽搁了报名时间。儿子小时候做错事，她打过儿子，是不是太严厉了？给儿子留下了心灵创伤。但一个严厉的妈妈，不一定就是一个严厉的妈妈。

儿子读高二的那年暑假，没有缘由地喜欢上了服务业，说想趁假期外出打工锻炼一下自己，尽管很担心，但她愉快地同意了。那时，她已经出版了自己的第一本书，小有名气。她托省城的熟人找了一家酒店，给儿子安排了工作。当时每月工资二百元，儿子租了一间房子，每月二百元。好在酒店包吃饭。打工结束时，老板给儿子多发了二百元，说是奖金，让他回家。儿子很高兴，给家里的长辈每人都买了一点礼物，纱巾、短袖、衬衣之类。这二百元的奖金，是她跟老板说好的，转账过去的。她希望儿子第一次踏进社会，有一种友善温暖的人生体验。

她还有一个改不了的习惯，就是喜欢给儿子唠叨，不能糟蹋粮食。她自己严格地这样做着，对儿子也很严格。现在物质充裕了，但她舍不得扔掉一块馒头，糟蹋一粒粮食。儿子没有明确反对，但她能感觉到儿子心里很无奈，认为自己小题大做，很搞笑。是不是担心她把把这个习惯又用严厉的方式，传递给孙女。

自己这是一种古板吗？也许不太符合时代。但有些事情是浸入到骨子里的，她没办法改变，她有时也很苦恼。

她因此时常想起邻居家的外婆。她小时候晚上给外婆做伴，有时饭响的时候也去外婆家。外婆一个人住在厦屋，穿个破围裙，围裙很脏，外婆总是在围裙下藏半个馒头，躲过自家媳妇的眼睛给她，这是世上最美味的食物。那时候粮食就是命呀！外婆没有留下一张照片，但外婆永远藏在自己心里。不能糟蹋粮食，就是从那个时候开始的。

她现在这样，孙女会像她记着外婆一样，记着自己吗？这是一种血缘。只要儿子跟孙女好，她心想她不在乎。有好几次，她有些冲动，想去学校看看孙女，把自己的电话号码告诉她，让她有空给自己打个电话，喊一声奶奶。她怕孙女伤心，最终忍了。

春天，北塬上的燕子来了，腹白，背上柔软的铁色，在春天的低空中飞，像游动的剪刀。大街上，路旁的老法桐树正绽着新叶，阳光很好。



商洛山

(总第2654期)